

2022~2023学年度皖北县中联盟5月联考

高三语文试题

注意事项：

1. 本试卷由四个部分组成。满分150分，考试时间150分钟。
2. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
3. 本卷命题范围：高考范围。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读I (本题共5小题, 17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

从钢铁侠可以自动愈合的战衣，到阿丽塔全身可拉伸的电子器件组装，自修复材料在科幻作品中十分常见。

自修复材料又称自愈合材料，是一种受损后能够进行自我修复的新型材料。中国科学院宁波材料技术与工程研究所研究员朱锦说：“自修复材料的特点是能够识别损害的出现，并立即进行自我修复。这类材料可在确保物品使用安全性和完整性的同时，降低维护成本、延长物品寿命。”

物品在使用过程中会不可避免地出现损伤，严重时会产生较大尺寸的裂缝并断裂，影响材料的使用效率与寿命。以自修复材料制造的物品出现损伤后，不需要或者只需很少的干预，破损处就能自动修复。受生物学中的自修复现象启发，人们开始设计自修复高分子材料，这类材料可以自行发现裂纹，并通过一定机理将裂纹重新填补、自行修复，有效延长材料的使用寿命，具有重要的科学意义和应用价值。

朱锦表示，物品的损坏通常从细小的表面裂缝开始，这些细缝人眼是无法发现的。这些裂缝形成后会不断扩大，这将削弱材料的原始性能，直到最后完全无法使用。而自修复材料能够很好地避免上述情况的出现，将裂缝“扼杀在摇篮里”。

根据修复方式的不同，可以将自修复材料分为外援型自修复与本征型自修复两类。外援型自修复指通过在材料内部或表面添加功能性载体实现自修复，其修复效率和载体与基材间的相容性、载体的分散均匀性、载体中修复剂的含量密切相关。液芯纤维型自修复高分子材料就是典型的外援型自修复材料，其修复机理是在纤维中包裹可反应的修复剂，当材料破损后，修复剂外溢到基体材料中，通过修复剂和基体材料之间的固化交联反应对裂纹进行填充和修复。

本征型自修复指利用材料内部具有能进行可逆性化学反应的分子结构实现自我修复,这类修复方式常常需要光、热、电磁、湿度等特定条件引发。资料显示,目前已有基于氢键、配位键、二硫键和硼酸酯键等多种本征型自修复聚硅氧烷材料,在电子封装、柔性器件、智能涂层等领域有较广阔的应用前景。

朱锦说,自修复材料之所以能够“破镜重圆”,是因为这些材料内部含有可逆动态键,即材料发生断裂时,这些键互相之间能够重新形成键合作用,从而在宏观上实现自我修复。可逆动态键大体可分成以下三类:第一类是范德华力,第二类是可逆共价键,第三类是超分子动态作用。

范德华力一般指分子间的作用力,通常是较弱的。但当范德华力聚集在一个聚合物内且按同一方向排列时,便可累积足够大的力量使材料进行自修复。可逆共价键是一类能在特定条件下实现可逆断裂与重组的共价键。在聚合物基体中引入可逆共价键,在外界条件的刺激下,聚合物可快速、高效自修复,这有助于延长聚合物材料的使用寿命。超分子动态作用是一种非共价键作用,大量的超分子聚集在一起可以形成机械强度高的动态系统,基于超分子动态作用构筑自修复材料也获得了学界的关注。

随着研究不断深入、技术不断进步,自修复材料领域涌现出越来越多的创新成果,自修复材料种类也不断增多。

近期,朱锦团队联合韩国科研团队根据触觉细胞的机械刺激响应原理,模拟真实人体皮肤的自愈功能和生物离子信号传递机制,设计合成了一种含有动态二硫键功能基团和氯取代基的新型热塑性聚氨酯材料,这一材料拥有像人体皮肤一样的弹性且具有自我修复能力,灵敏的触觉功能可以随着伤口的愈合而恢复。

从研发屏幕折痕自我修复显示技术,到研制形状记忆合金自修复材料;从自修复的陶瓷有望提升飞行安全性,到力学可调的系列自愈合聚氨酯弹性体改善手术效果,自修复材料的使用场景与应用领域十分广阔。

朱锦说:“车胎被尖锐物品刺穿是常有的事。但是如果内胎是由自修复材料制备的话,那么车胎将会自动恢复初始性能,补胎将会‘退出历史舞台’。未来,具有自修复功能的车衣膜可以使汽车表面划痕自动消失,降低维护成本。”朱锦表示,目前自修复材料多处于科研阶段,鲜有能够实现产业化的企业。但是英国知名研究公司 IDTechEx 发布了业界首份关于自修复材料技术及市场的综合报告,到 2042 年,自修复材料的市场将达到数十亿美元。

在他看来,未来有前景的研究领域可能在以下几个方面:一是新型自修复的动态键的结构设计与性能研究。争取开发新的动态键,在保证材料原始性能的同时,力求自愈合效率的最大化。二是自修复材料的多功能化研究,自修复材料在使用过程中,往往需要兼顾其他性能,例如防汗、抗菌、生物相容等。多功能的集成化,有助于增加自修复材料的应用价值和场景。三是自修复材料的综合性能与应用场景的匹配性研究。我们需要根据应用场景的实际情况,来设计自修复材料需要具备的其他性能,力求材料使用寿命的最大化和高度匹配性。只有实现具体应用,才能体现材料的价值。

(摘编自《自修复材料:谁说破镜不能重圆》,《科学日报》2023年02月16日)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. “自修复材料”又称自愈合材料,是一种受损后无需干预即可实现自我修复的新型材料。
- B. “扼杀在摇篮里”在文中指自修复材料能在裂缝刚出现时就将其修复,避免裂缝扩大。
- C. “破镜重圆”在文中指自修复材料破损后在宏观上实现自我修复,使物品看起来完好如初。
- D. “退出历史舞台”在文中指如果汽车内胎使用自修复材料,“补胎”将会退出我们生活。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 功能性载体与基材间的相容性、载体的分散均匀性和载体中修复剂的含量,都会影响外援型自修复的修复效率。
- B. 范德华力通常较弱,但它聚集在一个聚合物内且按同一方向排列时,就会形成足以使材料进行自修复的力量。
- C. 可逆动态键在材料断裂时能重新形成键合作用,它大体分为范德华力、可逆共价键和超分子动态作用三类。
- D. 目前还没有能实现自修复材料产业化的企业,但英国 IDTechEx 公司发布的相关报告对自修复材料市场持乐观态度。

3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 自修复材料按照修复机理的不同,可以分为两大类:一类是外援型自修复,另一类是本征型自修复。
- B. 液芯纤维型自修复高分子材料破损后,纤维发生反应产生的修复剂外溢到基体材料中,修复剂和基体材料会发生固化交联反应。
- C. 在聚合物基体中引入能在特定条件下实现可逆断裂与重组的可逆共价键,在外界条件的刺激下,聚合物可快速、高效自修复。
- D. 新型热塑性聚氨酯材料含有动态二硫键功能基团和氯取代基,这一材料不仅拥有像人体皮肤一样的弹性,而且具有自我修复能力。

4. 自修复材料的产业前景如何?请简要说明。(4分)

5. 要实现自修复材料的产业化应用,可以在哪些方面努力?请简要概括。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

慢先生的秋天(节选)

蒋一谈

喷泉是向上流的瀑布。在喷泉的右前方,几只鸟排成斜线滑行。秋天的光线散发出沉静之美,这些鸟被它们的影子引向动物园的湖泊深处,绿藻虽然衰败,依旧将它们衬绿。其中的两只鸟,合力抓住一根断枝,轻盈地站在上面,低垂尾翼,脖颈缠绕,甜蜜地恋爱。

这些鸟很美,可是在慢先生心里,鹤最美。鹤园还在前面,掩映在树林深处,他想象着鹤在假山和池塘旁漫步,一只脚落下,另一只脚隔一会儿才落下,一只脚抬起,另一只脚隔一会儿才抬起,这不是鹤的做作,而是鹤的优雅。中国古代文人建造房屋和墓穴时,会依据鹤的步幅测量尺寸。想到这些,他的嘴角浮现出笑意。

认识他的人称呼他慢先生，他的慢超乎寻常，走路的时候，他的手臂和腿脚关节好像被空气暂时抓住了，说话的节奏也是慢的。第一次看见他的人，会以为他的肢体有残疾，或者精神上出了问题。他经常被围观，引来众人议论：“这个男人慢得离谱，慢得让我心慌，他在表演吗？”他笑而不语。有人说他像机器人，他慢慢摇了摇头，有些气恼。

他在石头上慢慢坐下，慢慢取出水杯，慢慢拧开杯盖，慢慢凸出嘴唇，喝了第一口水。一个肥胖的男人举起自己的水杯，嬉笑着模仿他的动作，最后累得气喘吁吁。他早已习惯这样的戏谑与模仿。

他抬头看湖泊里的鸟，鸟消失了，那是短暂的消失，它们飞不出动物园。动物园管理处发布过公告，说他们引进了世界上最先进的虚拟天空装置，这样一来，动物园里的鸟能生活在铁笼和栅栏之外，在另一个空间里自由飞行，想飞多久就飞多久。不过，如果那些鸟飞得过高，虚拟天空里的电光屏障会自动阻拦它们，强迫它们飞落下来。慢先生心里五味杂陈。他心里有隐忧，他听别人说起过，动物园里的这些动物死亡之后，会被机器动物取代。如果真是这样，那只鹤怎么办？想到这儿，他的神情有些黯然。

现在是秋天，其实夏天就在不远处。夏天的某一天，慢先生在图书馆典藏室中清理藏品，在箱柜最里面发现了古籍善本《鹤谱》。他拂去上面的灰尘，被里面的图画和文字深深吸引。中国古代文人以鹤为师，言行举止皆依照鹤的节奏和气韵，做一个缓慢的不慌不忙的人。

他去动物园观察鹤，他一边观察一边模仿，动作既夸张又滑稽，摔倒过很多次，胳膊和腿脚被石头划伤过。周围的游客举起手机拍照，还有人笑话他，他提醒自己不要在意。半个月之后，他掌握了慢的要领，身体也越来越自如。再后来，他已经能真切感觉到自己的呼吸和肢体的慢动作、语言表达的慢节奏协调在了一起，能让陌生人以为他原本就是这样的慢人，他心里高兴但没有满足，他觉得应该再慢一些，他期待那种真正的缓慢，比自然而然的慢再慢一些，他相信只有这样的慢才能让自己体会到独属于自己的那份笃定，找到新的自我。

妻子最先发现了异常，瞪大眼睛看着他，以为他在单位受了什么刺激。一家人坐在一起吃饭，他慢慢享用饭菜，妻子看着他举筷端碗和嘴巴咀嚼的怪异动作，忍不住喷了饭。儿子完成了一半作业，他还没吃完，妻子站在厨房门口，脸上有迷惑，更有不悦。有一次，儿子这样问他：“你是慢爸爸吗？”他慢慢点头，慢慢露出微笑，慢慢伸出手抚摸儿子的脑袋，儿子躲开了。

还有一次，上级领导来图书馆考察工作，大家列队欢迎，领导满面春风地和大家握手，走到他面前了，领导伸出去的手已经在他胸前停留了两秒钟，他才慢慢抬起手臂，慢慢伸出右手，领导显然感受到了怠慢，错过他同下一位工作人员握手。这一幕被摄像机拍了下来。此后的情形可想而知，他提醒自己，这是必须经历的考验。

他的工作岗位从典藏部调到了借阅室。他原已是典藏部里的怪人，现在到了借阅室，又变成了多余的人，因为机器人能负责完成读者借阅图书的所有工作流程。他最主要的工作就是擦拭机器人身上的灰尘。成为机器人清洁工的确出乎预想，但他能够接受，这不过是一个秘密，不让妻子和儿子知道就行了。他再次提醒自己，这是必须经历的考验。

他没想到儿子开始模仿他的慢，模仿得惟妙惟肖，且有自己的创造，这让他深感意外，同时又有些不安。妻子没有办法，只好把儿子送到外婆家，她自己也开始收拾东西准备搬过去住。

他买了一袋鱼虾，在鹤园找寻鹤的影子。那只熟悉的鹤单腿站在假山的阴影里，眯着眼一动不动，没有了往日的灵动，好像在睡觉，又好像生了病。他有些担心，走过去通知附近的管理员。管理员坐在椅子上，似笑非笑地看他一眼，没有说话。他撕开包装袋，把鱼虾抛进池塘。

动物园闭园的前奏曲开始飘荡，游客朝出口走去。他忽然听见管理员通电话的声音：“我现在还不能下班，那只鹤出了毛病，我得看一下。”

他顿时紧张起来，顺着矮树林走到管理员休息室后面，透过窗户看。鹤一动不动，慢先生有一些慌乱，以为鹤死了，可是随后看见的一幕让他大吃一惊。管理员把鹤放在桌上，拿起一块布清理鹤身上的污水和碎屑，从工具箱里取出改锥，拨开鹤的羽毛，在鹤的腹部打开一个深灰色的金属盖，慢先生的眼前有些眩晕，胸口有些憋闷——这是一只机器鹤，不是真的鹤。怎么会这样呢？那只鹤死了吗？管理员从鹤的肚子里取出一个拳头大小的黑色胶囊，打开后把里面的东西倒在桌上，他看见了鱼和虾，还看见了开心果和杏仁。他万万没有想到，现在的机器鹤也能吃东西。

一切妥当之后，管理员把部件组装起来，整理好鹤的羽毛，打开鹤身上的电源开关，这只鹤晃了晃脖颈，迈开步子在管理室里走来走去，鹤的漫步，是他熟悉的鹤的漫步。管理员推开门，这只鹤走出去，慢慢走进鹤园。他跟着鹤走进鹤园，这是他第一次走进鹤园。

管理员大声制止了他，“你慢着！你不能进去！”他定在原地，慢慢回转身。管理员认出他，降低声调说道：“那……”“用坏了，送进医院没抢救过来。”“那只鹤活了多少岁数？”

管理员走上一截，才有些颤音，说：“六十一岁，比我的父亲的岁数都大。”“六十一岁……他喃喃低语着，比我的父亲大十六岁……”

(有删改)

6.下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.文中通过介绍鹤的步幅在中国古建筑中的运用，强调了鹤在慢先生心中的地位。
- B.古籍善本《鹤谱》的图文深深吸引慢先生，直接使他成为一个缓慢的不慌不忙的人。
- C.动物园里的动物死后会被人用机器动物取代的说法，令慢先生为他喜欢的鹤担忧、感伤。
- D.慢先生非常努力地模仿鹤的动作，而模仿中对慢的感受让他相信可以找到我的自我。

7.下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.本文描写了喷泉、滑行的鸟、绿藻，通过对这些景物细致的描写表现了慢先生眼里的世界的美好和他对慢生活的崇尚。
- B.本文使用了夸张手法正面描绘了慢先生走路的时候的样子，同时通过众人的议论侧面衬托并突出了慢先生超乎寻常的慢。
- C.本文通过细节描写，情景化地再现了慢先生溺水的情形，并通过肥胖男人的模仿具体表现了慢先生所受到的质疑和嘲讽。
- D.本文通过对慢先生的心理描写，表达了对设置虚拟天空电光屏障阻拦囚禁鸟儿的做法的否定，语言委婉含蓄，引人思考。

8.文中慢先生两次提醒自己“这是必须经历的考验”，对此你怎么理解？(6分)

9.在本文中，作者将中国文化符号与科幻元素相融合，有何用意？请简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

身者,所为也;天下者,所以为也。审所以为,而轻重得矣。今有人于此断首以易冠,杀身以易衣,世必惑之。是何也?冠,所以饰首也,衣,所以饰身也,杀所饰要所以饰,则不知所为矣。世之走利有似于此。危身伤生、刈颈断头以徇利,则亦不知所为也。

(节选自《吕氏春秋·开春论》)

材料二:

大王亶父居邠,翟人攻之。事之以皮帛珠玉而弗受,曰翟人之所求者地,无以财物为也。大王亶父曰:“与人之兄居而杀其弟,与人之父处而杀其子,吾弗为。皆勉处矣!为吾臣与翟人奚以异?且吾闻之也,不以其所养害其养。”杖策而去。民相连而从之,遂成国于岐山之下。大王亶父可谓能保虫矣。虽富贵,不以养伤身;虽贫贱,不以利累形。今受其先人之爵禄,则必重失之;所自来者久矣,而轻失之,岂不惑哉?中山公子牟谓詹子曰:“身处江海之上,心在魏阙之下,为之奈何?”詹子曰:“重生。重生则轻利。”中山公子牟曰:“虽知之,犹不能自胜。”詹子曰:“不能自胜则从之。从之,神无怨乎!不能自胜而强弗从者,此之谓重伤。重伤之人,无寿矣!”楚庄王问詹何曰:“治国奈何?”对曰:“何明于治身,而不明于治国。”楚王曰:“寡人得立宗庙社稷,愿学所以守之。”詹何对曰:“臣未尝闻身治而国乱者也,未尝闻身乱而国治者也。故本任于身,不敢对以末。”楚王曰:“善。”

(节选自《淮南子·道应训》)

- 10.文中画波浪线的部分有三处需加句读,请用黑色碳素笔在答题卡相应位置的答案标号上打“√”。(3分)

今[A]有[B]人[C]于[D]此[E]断[F]首[G]以[H]易[I]冠[J]杀[K]身[L]以[M]易[N]衣[O]世[P]必[Q]
惑[R]之

- 11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 饰,指装饰,与《谏逐客书》中“所以饰后宫、充下陈、娱心意、说耳目者”的“饰”字意思相同。
B. 走,指趋向,与《送东阳马生序》中“录毕,走送之,不敢稍逾约”的“走”字意思相同。
C. 魏阙,指宫门上高出的观楼,其下常悬挂法令,后用作朝廷的代称。
D. 重伤,指再次受到伤害,“重”与《过秦论》中“尊贤而重士”的“重”字意思不相同。

- 12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 亶父将皮革、布帛和珍珠玉石赠送给翟人以求和平,而翟人不接受,他们想要的是地盘,于是亶父决定离开,百姓也跟随他而去。
B. 中山公子魏牟虽身处江湖过着隐居的生活,但心中还是惦记着朝政。对此他不知怎么办,詹何告诉他重视生命就会轻视利欲。
C. 魏牟虽然知道重生轻利的道理,但还是无法自我克制欲念。而詹何认为如果不能自制欲念,就任其自然,否则有损精神和寿命。
D. 楚庄王向詹何请教治理国家的方法,虽然詹何只明白修养自身的道理,而不懂治理的道理,可他的话还是得到了楚庄王的认同。

18. 文中画波浪线处是个长句,请改成几个短句。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

19. 文中画横线的句子有语病,请修改。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

真菌不光能吃,它还能作为材料被用来制造箱包、服装、电子器件甚至是建筑。这听起来
_____。但目前研究人员已开发出了一种基于木质纤维素的真菌——细菌生物复合材料。该复合材料可塑、可折叠、可再生,为生物复合材料设计提供了新思路。

研究人员用木质废料喂养了一种真菌,随后(①),倒入砖形模具。几周后,真菌与木质废料的混合物结合形成了致密的网状物,填满了整个模具。最后(②),一块可用于建筑的“砖块”便诞生了。研究人员用该“砖块”建造出了一个几英尺高的拱门。

而动物皮革也有望被真菌“皮革”代替。目前来自美国、英国、芬兰等多个国家的不同研究机构采用的真菌“皮革”生产方法_____,大多利用锯木屑等农林废弃物作为培养基质来喂养真菌,菌丝会在基质中蔓延伸展,形成网状的菌丝群。随后,在其中加入葡聚糖生物聚合物和可生物降解的甲壳素等进行处理,(③)。研究人员表示,用这种类似皮革的材料制成的衣服与动物皮革制成的衣服相比_____,二者具有相似的耐用性和手感。

20. 请在文中括号里补写恰当的语句,使它与上下文语意连贯、内容贴切、整段文字结构完整、逻辑严密,每处不超过12个字。(6分)

21. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

22. 简述第三自然段的主要内容。要求使用包含因果关系的句子,表达简洁流畅,不超过60个字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

全红婵因入水水花“比下饺子还小”被誉为拥有“水花消失术”。2023年3月21日,广东队选手全红婵在2023年全国跳水冠军赛女子十米跳台决赛中,因为失误输给了队友陈芋汐,只拿到银牌。赛后全红婵表示“回去把心态调整好,好好训练,去改进动作”。陈芋汐也表示“大家都有失误的时候,有些时候也许失误并不是坏事,希望她能在以后的比赛中发挥出更好的自己。我们俩是良性竞争,互相督促、互相进步,才能使自己的水平提高。”

其实每个优秀的运动员都是千锤百炼而来的。陈芋汐11岁时,第一次学新动作,脸冲着水径直摔了进去,出水后她鼻头通红,身体直哆嗦。这世上,没有凭空而来的“水花消失术”,不过是运动员的眼泪与汗水,化作跳水池里的那一点点咸。

请结合材料内容写一篇文章,体现你的感悟与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)危身伤生、刈颈断头以徇利，则亦不知所为也。(4分)

(2)虽富贵，不以养伤身；虽贫贱，不以利累形。(4分)

14. 两则材料都表达了什么观点？论证方式有何不同？请简要分析。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

惠守詹君见和，复次韵^①

苏轼

已破谁能惜甌盆，颓然醉里得全浑。

欲求公瑾一囷米^②，试满庄生五石樽。

三杯卯困忘家事，万户春浓感国恩。

刺史不须邀半道，篮舆未暇走山村。

【注】①本诗作于苏轼被贬惠州期间。当时的惠州太守詹范，敬仰苏轼，读到苏轼的诗，当即和了一首，大约表示他要来叨扰一杯桂酒，于是苏轼又和了这一首诗。②一囷米：囷，储粮圆仓。周瑜曾向鲁肃借米，鲁肃“指囷相赠”。当时的循州太守周文之也很崇拜苏轼，常常以米相赠。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联中的甌盆已破，点明诗人生活贫困，故诗人情愿酒醉颓然。
- B. 诗人反用周瑜向鲁肃借得一囷米的典故，写自己意欲借米酿酒。
- C. “三杯卯困忘家事”凸显饮酒妙处，在结构上起到承上启下的作用。
- D. 尾联中诗人表示惠州太守公事繁忙，无暇前来山村，无须特意邀请。

16. 有人说苏轼在惠州所作的诗中，可窥见其凄婉与旷达交加的心境。请结合本诗简要分析。

(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)李白《蜀道难》中“_____，_____”两句，以夸张手法写山峰与枯松，描绘出悬崖之高之险。
- (2)今人常借用杜甫《登高》中的“_____，_____”两句，来表达旧事物终将衰落，历史长河仍将向前之意。
- (3)“鸥”在古代诗歌中具有与人亲善，温柔敦厚，以及自由不受拘束的形象特点，如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

作为中华优秀传统文化的重要组成部分的体现着中华文明5000多年的继往开来的非物质文化遗产需要进行系统性保护、传承与发展。不久前，第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录公布，一批具有重大历史、文学、艺术、科学价值的非遗项目列入了名录予以保护。沙县小吃、柳州螺蛳粉的制作技艺“榜上有名”，让不少人感慨，从小吃到大的家乡口味就是“身边的非遗”。截至目前，国家级非遗代表性项目已达1557项。我国已建立起了具有中国特色的国家、省、市、县四级的名录体系，共认定非遗代表性项目10万余项。这既是中华文明与世界其他文明对话交流的重要资源，也是非遗代表性项目名录体系建设的后果。